

中共阿勒泰地区委员会主管主办
阿勒泰地区融媒体中心出版

国内统一连续出版物号 CN65-0018 邮发代号 57-123

2025年8月15日
乙巳年闰六月廿二
星期五

总第 10792 期
今日 4 版



微信小程序搜索“雪都哪”
获取更多新闻资讯

التاي گانۇنى



新疆日报乌鲁木齐8月13日讯(石榴云/新疆日报记者 陈蕾薇)从国网新疆电力有限公司获悉:7月,新疆外送电量158.65亿千瓦时,同比增长24.71%,创新疆外送电量单月历史新高纪录。面对全国购电需求的动态变化,国网新疆电力有限公司通过大幅缩短交易周期,显著提高响应速度,成功解决新能源发电“间歇性、波动性”难题,让新能源与外送交易实现高效衔接。针对用电需求旺盛的上海、北京、天津等中东部负荷中心,国网新疆电力有限公司7月开展了16次省间小时级绿电

交易,借助跨区域时空互补模式,将新疆丰富的风电、光伏等清洁能源高效送往全国各地,实现了新能源的高效消纳。作为疆电外送主动脉,新疆3条特高压直流输电工程在7月保持了大功率稳定运行。从阶段性数据来看,今年以来,新疆外送电量增长态势稳健。一季度,外送电量324亿千瓦时,同比增长13%,刷新2010年实施疆电外送以来的首季最高值;上半年,外送电量631亿千瓦时,同比增长6.57%。其中,外送新能源电量207.87亿千瓦时,占比三成。

奋力推进中国式现代化新疆实践,以优异成绩迎接新疆维吾尔自治区成立70周年!

陈小江在十届自治区党委第七轮巡视集中反馈会议上强调

做深做实巡视“后半篇文章” 为实现新疆工作总目标提供坚强政治保障

艾尔肯·吐尼亚孜主持 祖木热提·吾布力努尔兰·阿不都满金何忠友张柱陈明国出席

新疆日报乌鲁木齐8月13日讯(石榴云/新疆日报记者 王兴瑞)十届自治区党委第七轮巡视集中反馈会议8月13日召开,自治区党委书记陈小江出席会议并讲话,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想和关于巡视工作的重要论述,认真贯彻落实习近平总书记关于新疆工作的重要讲话重要指示批示精神,完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略,严肃认真抓好巡视整改,彰显巡视“利剑”威力,为实现新疆社会稳定和长治久安提供坚强政治保障。

自治区党委副书记、自治区主席艾尔肯·吐尼亚孜主持会议。自治区人大常委会主任祖木热提·吾布力,自治区政协主席努尔兰·阿不都满金,自治区党委副书记、兵团政委何忠友,自治区党委副书记张柱、陈明国出席会议。

自治区党委常委、纪委书记,自治区党委巡视工作领导小组组长田相利通报了十届自治区党委第七轮巡视发现的突出问题。

陈小江指出,要切实增强抓好巡视整改和成果运用的政治自觉、思想自觉、行动自觉,深刻认识巡视整改是践行“两个维护”的具体行动,是推动党的路线方针政策贯彻落实的重要环节,是落实以人民为中心发展思想的有力举措,是落实全面从严治党战略部署的重要抓手,坚持从政治上、从政治上查、从政治上改,做深做实巡视“后半篇文章”。

陈小江强调,要主动认领、全面接收巡视反馈问题,把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去,立行立改、即知即改,真改实改、全面整改。要深入查找影



八月十三日,十届自治区党委第七轮巡视集中反馈会议在乌鲁木齐召开,自治区党委书记陈小江出席会议并讲话。石榴云/新疆日报记者 崔志坚 摄

响实现新疆工作总目标的突出问题、制约高质量发展的主要症结,净化政治生态的主要掣肘、全面深化改革的主要障碍,做到有的放矢、精准发力、靶向治理。要坚持“当下改”和“长久立”相结合,深入研究解决巡视发现的共性和深层次问题,完善制度机制,促进源头治理。

陈小江强调,要压实被巡视党组织主体责任,强化纪检监察机关、组织部门日常监督责任和相关部门单位监管责任,推动巡视整改见真章、求实效。要统筹推进以往巡视未整改到位问题、本级巡察发现问题、其他各类监督检查指出问题的整改工作,强化巡视成果综合运用,坚持以巡促

改、以巡促建、以巡促治,切实发挥巡视标本兼治的战略作用。

陈俊伟、王建新、伊力扎提·艾合买提江、哈丹·卡宾,自治区政府有关领导,自治区党委巡视工作领导小组成员,十届自治区党委第七轮巡视组长、副组长和被巡视单位、自治区有关单位负责同志等参加会议。

自治区公共资源交易实现“一照通投”

新疆日报乌鲁木齐8月13日讯(石榴云/新疆日报记者 赵悦)近日,自治区公共资源交易平台正式上线电子营业执照全流程应用功能。

自治区公共资源交易服务中心公共资源交易部负责人刘晓东介绍,8月8日起,自治区本级公共资源交易平台项目全面支持电子营业执照在工程建设招投标及矿业权出让转让领域试运行。

在自治区公共资源交易平台上,电子营业执照可应用于平台登录身份认证、电子签章、招标文件解密等。在工程建设招投标、矿业权出让转让等交易领域,经营主体无需办理传统CA数字证书,使用电子营业执照即可完成身份验证、电子签章、标书加密、标书解密等全部交易流程,实现“一照通投”。

“交易主体扫码登录国家市场监督管理总局电子营业执照小程序,就可进入自治区公共资源交易平台、不见面开标系统、电子保函支撑系统等,电子营业执照与传统CA证书认证同效。”刘晓东说。

另外,电子营业执照跨区域、跨层

级、跨系统通用,企业凭一部手机即可在接入电子营业执照的公共资源交易平台完成登录、签章、加密、合同签订等全部招投标环节,真正做到“一照通投、全国互认”,缩减了交易环节。

自治区公共资源交易服务中心党组成员、副主任薛建强表示,电子营业执照参与招投标,交易成本大幅下降,传统的CA数字证书需要购买U-Key并每年续费,而电子营业执照由国家市场监督管理总局免费核发,终身有效。

电子营业执照是指由市场监管部门依据国家有关法律、法规,按照统一标准规范核发的载有经营主体登记信息的法律电子证件,与纸质营业执照具有同等法律效力,是经营主体取得主体资格的合法凭证。

电子营业执照数据由国家市场监督管理总局统一生成,带有总局的加密数字签名,任何接入电子营业执照的平台扫码后都会直连总局数据库实时核验真伪,杜绝了假证入市;电子营业执照采用公开密钥密码技术、数字签名与时间戳、手机硬件级绑定、端到端加密传输等多重技术,防篡改、防抵赖。

新疆持续推进农资领域专项整治

新疆日报乌鲁木齐8月13日讯(石榴云/新疆日报记者 索蓉芝)今年以来,自治区市场监督管理局聚焦农资领域突出问题,持续开展专项整治工作,通过靶向发力、精准监管、主动服务,严厉打击坑农害农违法行为,有效规范农资市场秩序,为农业生产保驾护航,取得显著成效。

专项整治精准聚焦化肥等重点生产企业和农业种植重点区域,将氮磷钾三大基础肥料、复肥(复合肥料和掺混肥料)、水溶性肥料及农用薄膜等列为重点监管产品。

在监管环节,着力补齐薄弱环节。针对农村和城乡接合部不规范经营的农资门店,以及进村兜售、上门推销的无证经营农资“忽悠团”,农资批发市场、集贸市场和展销会上的假劣化肥“游商”,通过电商平台销售假劣化肥的经营主体等,加大排查整治力度,严防不合格农资流入田间地头。

在源头管控方面,强化执法监管效能。着重检查生产企业是否具备

生产许可证,化肥、地膜等产品内在质量是否达标,产品名称、标识是否合规等关键环节,严厉查处无证生产、伪造产地、冒用他人厂名厂址及质量标志,以及掺杂掺假、以次充好、有效规范农资市场秩序,为农业生产保驾护航,取得显著成效。

同时,注重执法与服务并重,主动上门服务指导。督促各地市场监管部门深入企业、村队,开展化肥领域假劣辨别、打假维权等执法服务,引导生产经营企业合法合规经营,帮助广大农民提升辨别假劣化肥的能力,并鼓励积极举报违法线索,形成全社会共同参与的监管合力。

截至目前,自治区已检查化肥生产经营主体3890家,查处违法案件54件,涉案金额达161.18万元,其中查处大要案件1件,移送公安机关案件1件,开展执法服务1160家次,切实维护了农民群众的合法权益,为农业高质量发展提供了有力保障。

地委主要负责同志在富蕴县、青河县调研

本报讯(记者 常秋茹)近日,地委书记谢少迪在富蕴县、青河县调研。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于新疆工作的重要讲话重要指示批示精神,完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略,牢牢把握铸牢中华民族共同体意识工作主线,更好统筹发展和安全,扎实做好事关长治久安的根本性、基础性、长远性工作,紧贴民生推动高质量发展,凝心聚力推进社会稳定和长治久安。

走进青河镇青龙湖社区,谢少迪详细了解基层党建、便民服务、基层治理工作开展情况。他强调,要学习贯彻习近平总书记关于基层治理的重要论述,充分发挥基层党组织战斗堡垒和党

员先锋模范作用,提升精细化治理能力和水平,进一步抓细抓实基层治理、促进就业等工作,不断增强社区居民的获得感和幸福感。要聚焦铸牢中华民族共同体意识主线,持续在有形有感有效上下功夫,不断完善互嵌式社会结构和社区环境,促进各族群众广泛交往交流交融。

在黑龙江富蕴工业园区,青河县喀依尔根工业园区,谢少迪详细了解园区规划建设情况,实地查看高纯石英砂、化成箔、碳纤维等一批新材料产业项目建设进度,并与企业负责人深入交谈,倾听企业发展诉求。他强调,要持续优化营商环境,落实精准服务,做好各方面服务保障。企业要坚定信心决心,抢抓项目

建设黄金期,保持发展定力,增强发展韧劲,在确保施工安全和质量的前提下,全力推进项目建设。要坚决守牢安全生产底线和生态保护红线,强化常态化隐患排查,坚决防范和遏制重特大安全生产事故发生,推动企业安全发展、绿色发展、可持续发展。

在蓝斯利药业中草药种植基地和生产加工厂区,谢少迪详细了解中草药种植、加工、销售情况。他强调,要认真学习贯彻习近平总书记关于中医药工作的重要论述,持续在标准化种植、精深加工、市场化营销等方面下功夫,培育壮大“链主”企业,大力发展特色化中药材产业,切实做好延链补链强链文章,推动中

药材产业高质量可持续发展。

走进青河县阿勒泰区栖心乐园,谢少迪认真听取了县域旅游规划。他强调,要立足县域发展实际,加强顶层设计,坚持规划引领,做到系统思考、总体规划、分步实施,着力培育农文旅新业态,为县域经济高质量发展注入新动能。

谢少迪在调研中强调,今年是“十四五”收官、“十五五”谋划之年,要坚持向高质量发展聚焦,正确处理发展和稳定、发展和民生、发展和人心的关系,树牢正确政绩观,解放思想、实事求是,坚定信心、提振精神,以“时时放心不下”的责任感抓实抓细各项工作,以优异成绩迎接自治区成立70周年。

辉煌70年 奋进新征程

可可托海“三号矿脉”从“功勋矿”到旅游胜地

本报讯(记者 吴明奇 董发勇)70年来,可可托海“三号矿脉”从“英雄矿”“功勋矿”发展成为新疆著名的旅游胜地。

能容下3个足球场,相当于50层楼高的这座直径250米、深143米的椭圆形矿坑,就是新中国“两弹一星”事业的“功勋矿脉”——可可托海“三号矿脉”,被誉为“天然地质博物馆”。新中国制造的第一颗原子弹、氢弹以及人造卫星所用的铀、钚、钍等稀有金属均来自“三号矿脉”。

“那段岁月里,男女老少齐上阵,每天要在矿洞里工作四个小时。”新疆可可托海北疆明珠旅游发展有限责任公司副总经理谭胜利说,“大家眼前的这张珍贵照片,就记录了当时的场景。在冰天雪地,工人们正在人工装矿石。我的爷爷谭子就是其中一位。大家顶着零下40℃的严寒,凿开冻土,用肩膀把矿石一筐筐抬出来。”

1964年,当新中国第一颗原子弹爆炸成功时,可可托海一片欢腾,这时,兴奋的工人们才知道,他们开采的矿石正是核工业的关键原料。

经过一代又一代的奋斗,可可托海人淬炼出了“吃苦耐劳、艰苦奋斗、无私奉献、为国争光”的宝贵精神。1999年,可可托海“三号矿脉”经历了50多年的大规模开采后闭坑。但这座沉寂的“英雄矿坑”,并没有被党和国家忘记。2013年,这里被列为全国独立工矿区改造试点,国家投入1.65亿元实施生态修复,新增绿化面积140万平方米。2018年,选矿厂变身为国家4A级旅游景区——可可托海稀有金属国家矿山公园,可可托海也从矿业开发转向绿色旅游发展。谭胜利退伍回乡后,就投身到可可托海的旅游转型中。如今,可可托海已成为阿勒泰“千里画廊”生态旅游的重要组成部分。



谭胜利给游客讲述可可托海“三号矿脉”的故事。

记者 董发勇 摄

高质量发展基层行

阿勒泰首家公用型保税仓库投入运营

本报讯(记者 古丽娜 通讯员 高思远)8月12日,阿勒泰地区首家公用型保税仓库落地运营。记者从阿勒泰海关获悉,该仓库的建成标志着塔克什肯口岸由矿产资源通道向矿产资源储备和加工基地转型升级迈出了关键一步。

阿勒泰海关驻塔克什肯办事处主任蒋文杰说,保税仓库具备缓税优惠、缓证优惠、转口获利、简单加工等优势。一方面,企业可将进口货物暂存保税仓库,进口环节暂缓缴纳关税,待实际销售出库时再缴税,有效缓解资金压力并降低市场价格波动风险。另一方面,保税仓库支持国际转口贸易、简单加工及增值服务等多项功能,为企业拓展业务、提升竞争力提供了有力支撑。

“过去,地方企业进口货物常面临资金占用大、仓储成本高的问题。”新疆能源泰合实业有限公司法定代表人徐传伟说,“如今有了保税仓库,既能大幅缓解企业资金压力,又能灵活调度货物进出,这对企业发展实实在在的助力。同时也为提升塔克什肯口岸对外开放水平、畅通中蒙俄国际物流通道、高质量共建‘一带一路’注入了强劲动力。”

为最大化发挥保税仓库功能,阿勒泰海关主动靠前服务,通过“一企一策”、专人指导等方式开展保税业务便利化政策宣讲。同时,挖掘市场潜力,拓宽进口渠道,因地制宜指导推进相关优势商品保税进口,为阿勒泰地区外贸高水平开放、高质量发展注入新动能、激发新活力。